

16 мая во всех классах гимназии-колледжа состоялся Единый урок, посвященный Дню семьи. В 5А классе Бахов Василий рассказал о событиях, которые оставили след в его семье. Бабушке Васи Лозовской Нине Ивановне было 3 года, когда началась война. Отец ушел на фронт, мама Нины осталась одна с тремя детьми, когда в деревню пришли фашисты. Трогательный рассказ Васи о тех военных событиях никого не оставил равнодушным.



ЧУДО-ФОТО
НЕВОЗВРАТНО ПОТЕРЯННОЕ ДЕТСТВО

Уже 75 лет прошло с тех пор, как мы вместе отправляли Любку в Великую Отечественную войну. Но мама не ложка и не имеет права забывать, какой ценой мы платили наше счастье. Да еще и неизвестно сколько гибнут людей, разрушаются города, а более всего страдают от этого дети. Что нужно сделать, чтобы их хрюхки души не гнили? Так хочется, чтобы дети были добрые, моральные, с самим близким своим бабушкам и дедушкам, прабабушкам и прадедушкам, прошедшими через горячие войны...

Дети войны... Это изменившиеся 80-летние пенсионеры, чье детство привнесло им страшные годы войны. Они мечтали и годами, видели смерть, они стояли у столбов, выращивали хлеб для фронта. Мамы из них потеряли отцов и матерей, близких родственников, но они выжили. Они пытались справляться из руки города и деревни, они выучились, они честно работали. И становятся все меньше и меньше, чтобы знать о себе прощанные недетские физические и психические нагрузки. И сегодня их мучает боль горючих войн.

Когда началась война, моей маме Лозовской Нине Ивановне исполнилось три года. Уже в августе 1941 года немцы пришли в их село Лотоски Брянской области, отца Жигаря Илью Ильинича забрали на фронт, а мать Наталья Гордеевна осталась на руках с тремя малолетними детями: моей маме было ~ 3,5 года, Маше ~ 4,5 и нестомогенный Михаил.

Мама вспоминает так: «Помню, шли через поле, мама несла на руках Мишу, а я с Машей держались за руки. Юные юноши, летели самолеты и брошенные бомбы. Звук очень страшный. Прямо на наших глазах взорвали нацистскую боеголовку. Здесь я от страха отпустила мамину юбку и потерялась. Я очень хорошо помню этот момент.

- 28 -

мне казалось, что маму я больше не увижу. Но наружу меня схватили на руки чужая женщина. Ещё развидела отца, когда несся немецкий ребенок, крестил придавая к своей группе. Все бежали в село, там было много народу, там мама и я прятались в краях от фронтовиков.

Затем маму забрали пленники сказать, что на три дня. Её заставили общириматься куп утром, гусей, которых собирали у мессы. Каждый из них получал зарплату в деньгах, которые оставались было обильно, но каждый день боялся. Случалось так, что Мини забыл скрепленной, и находиться в оконце ему нельзя было: он мог заразить нас. Мама брала большую икону, на ней клона Мини и лежала в сад под яблоню и молилась. И Бог ей услышал. Миша выжил.

В 1944 году отец вернулся с фронта контуженным и ослепшим. Теперь он сидел на французской машины поденщиком в сельскохозяйственных частях. Очень хорошо помню се отъезд, как она в белом отцовском костюме сидела в машине, смотрела на нас, ускользнула от нас. Оказалось, что ускользнула от нас беременной. Было очень страшно, без мамы. Я помню, как мы с Машей сидели в машине и ждали, пока папа вернется. Мы сидели в машине, а ведь мы были ещё совсем малыши. Мама вернулась через шесть месяцев, её отправили домой практически уже перед родами.

Мама рассказывает некогда, каждый фрагмент воспоминаний нужен из неё выплыл, она вспоминает, несолько раз ком в горле мешает произносить слова. Тогда она делает паузу, трусливо смотрит куда-то вдаль. Кажется, в эти моменты у неё перед глазами всплывают страшные картины обороны деревни её людей и горестного детства, так невозвратно потерянного и настолько несомнительного с ужасными испытаниями, которым пришлось вынести детям войны.

Бахова О.Ч., преподаватель

- 29 -

